

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音三章

那时，有施洗的约翰出来，在犹太的旷野传道，说：2「天国近了，你们应当悔改！」3 这人就是先知以赛亚所说的。他说：「在旷野有人声喊着说：预备主的道，修直他的路！」4 这约翰身穿骆驼毛的衣服，腰束皮带，吃的是蝗虫、野蜜。5 那时，耶路撒冷和犹太全地，并约旦河一带地方的人，都出去到约翰那里，6 承认他们的罪，在约旦河里受他的洗。7 约翰看见许多法利赛人和撒都该人也来受洗，就对他们说：「毒蛇的种类！谁指示你们逃避将来的忿怒呢？8 你们要结出果子来，与悔改的心相称。9 不要自己心里说：『有亚伯拉罕为我们的祖宗。』我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。10 现在斧子已经放在树根上，凡不结好果子的树就砍下来，丢在火里。11 我是用水给你们施洗，叫你们悔改。但那在我以后来的，能力比我更大，我就是给他提鞋也不配。他要用圣灵与火给你们施洗。12 他手里拿着簸箕，要扬净他的场，把麦子收在仓里，把糠用不灭的火烧尽了。」13 当下，耶稣从加利利来到约旦河，见了约翰，要受他的洗。14 约翰想要拦住他，说：「我当受你的洗，你反倒上我这里来吗？」15 耶稣回答说：「你暂且许我，因为我们理当这样尽诸般的义（或译：礼）。」于是约翰许了他。16 耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为他开了，他就看见神的灵彷彿鸽子降下，落在他身上。17 从天上有声音说：「这是我的爱子，我所喜悦的。」

### 【纲要主题】05 施洗约翰传受洗

**中心节：**我是用水给你们施洗，叫你们悔改。但那在我以后来的，能力比我更大，我就是给他提鞋也不配。他要用圣灵与火给你们施洗。（11 节）

**引言：**本章详细讲述了施洗约翰传讲天国的福音和为耶稣以及众人用水施洗的故事。施洗约翰作为预备主之道、修直主之路的先锋，他在旷野宣告天国近了，呼召世人当悔改，并为耶路撒冷、犹太全地并约旦河一带的人受洗。他严厉地指出法利赛人和撒都该人的酵，并告诫他们进入天国的条件——是要结出果子来，与悔改的心相称。之后，约翰亲自见证那位用圣灵与火为人施洗的基督耶稣。当耶稣受洗从水里上来时，天就开了，有圣灵降下，又有声音，显明耶稣是神所喜悦的儿子。

**经文纲要：**

#### 一、施洗约翰的职事（1-5 节）

1. 天国近了当悔改（1-2 节）：施洗约翰的职事是用水给人施洗；他传「天国近了当悔改」的福音。「天国」——是属天的国度，就是神掌权治理的范围，神要借着耶稣基督的道成肉身，在地上彰显诸天的权柄，所以说「天国近了」。「悔改」是信息的重点。悔改指人心思、思想上的改变，从心里归向神，这是进入「天国」的前提！

1. 预备主道主先锋 (3-4 节)：约翰就是主的开路先锋，这正如以赛亚预言的。施洗约翰的任务就是替主铺路——促使人的心思回转归向主，好让主得着平坦的道路能进到人的心中，掌权作王。约翰身在旷野，他的穿著和吃食，完全违反祭司的规定，他的职分是主耶稣所说——那应当来的以利亚的先知职分 (太十一 14)。

1. 众人悔改受施洗 (5-6 节)：那时，以色列各地就有很多人聚集来认罪悔改，求受洗。约翰所传「悔改」的洗，目的是要领人相信那在他以后要来的那一位。悔改的洗仅重在消极方面的对付，藉浸入水中，将已往离弃神的罪行，作个了结。这与奉主耶稣的名受洗不同。

## 二、引到基督真悔改 (7-12 节)

1. 果子相称悔改心 (7-8 节)：约翰看见许多法利赛人和撒都该人来，就严厉的责备他们「毒蛇的种类」！难逃神的忿怒。真正的基督徒，要有实际的生活和行为，来证明里面的悔改。「法利赛人」代表注重仪文、规条、字句的宗教徒；「撒都该人」代表注重头脑、理智、推理的不信派。

2. 不结果子砍树根 (9-10 节)：约翰指责骄傲的宗教领袖们勿要悔改，以免被砍下，因单靠「亚伯拉罕的子孙」的身份不能与天国有份！假意悔改之人，因里面没有重生的经历，自然外面也就没有神生命流露的果子，将来必遭审判，而被神丢弃。

3. 基督施洗灵与火 (11-12 节)：约翰见证自己是用水施洗，而基督要用圣灵和火给人施洗。真悔改之人不仅受水洗，神也要用圣灵来浇灌、充满他；刚硬不悔改之人和挂名的基督徒，主要用火给他们施浸，就是火的审判 (启廿 15)。主耶稣将来要作分别和审判的工作，凡有神生命的麦子就收在仓里，凡虚有其表的糠就扔到火湖里烧掉。

## 三、耶稣受洗神见证 (13-17 节)

1. 降卑为人受施洗 (13 节)：圣洁无罪的主耶稣，本不必接受约翰悔改的洗礼，然而祂却站在人的地位上，履行神对所有人的定规。

2. 约翰施洗主耶稣 (14-15 节)：约翰自觉不配给耶稣施浸，他说「我当受你的洗」。耶稣却说服约翰，表明自己受洗乃是尽诸般的义。主原无罪可悔改，毋须受洗，但祂情愿站在罪人的地位，向神归顺，以「受洗」——表征罪人本是该死的；我们岂不更应该悔改归向神吗？

3. 天开灵降主身上 (16 节)：耶稣从水里上来，天就开了，并且有神的灵仿佛鸽子降在主身上。「鸽子」是圣灵的表记，象征圣灵的柔和、温顺、单纯。神的灵降在耶稣身上，表明祂就是神用圣灵所膏的基督。

4. 父神见证是爱子（17节）：天上有声音说：「这是我的爱子」。这是父神向世人的宣告和介绍，表明耶稣的神性，祂到地上为要彰显父神（约一18）。「我所喜悦的，」这是承认耶稣的所是和所作，深蒙父神的喜爱，起意要我们都听从祂（太十七5）。

**结语：**施洗约翰的信息告诉我们，人凭着信仰和血统也不能帮助他进天国，人光受洗而没有悔改也不能进天国。悔改乃是一条道路，是叫人失去自己，要把人引向基督。人得着了基督，就得着主耶稣所成就的义。不但如此，当我们受洗归入基督时，那浇灌在基督身上的属灵祝福，就会落到我们身上。愿我们常存悔改的心在神面前，结出悔改的果子来，并祈求圣灵持续地充满我们，叫我们能彰显和见证神儿子耶稣的生命，成为神所喜悦的。「亲爱的主耶稣！求你今天不仅赐给我一颗痛悔的心，也求你圣灵加给我更新的实际，不叫我在罪中打滚，使我在你的得胜中有份！奉恩主耶稣的名祷告。阿们！」

**明日灵修进度：太四 1-11**

**【真心话】05「你们要结出果子来，与悔改的心相称」（太三 1-17）**

「那时，有施洗的约翰出来，在犹太的旷野传道，说：『天国近了，你们应当悔改！』这人就是先知以赛亚所说的。他说：『在旷野有人声喊着说：预备主的道，修直他的路！』……8 你们要结出果子来，与悔改的心相称。」（太三 1-3、8）

**引言：**马太福音第三章有二个主要的信息：1) 先锋约翰（1-10节）；2) 耶稣受洗（11-17）施洗约翰还未出来传道之前，犹太人已有四百年的时间，听不见神藉先知对他们说话了。施洗约翰传道时带着强而有里的说服能力，他直接斥责人的罪恶。他呼召百姓要离开罪恶，回头归向真神，他就是为弥赛亚的工作铺路，应验了先知的预言。约翰的信息是要人立刻悔改，愿意回转的人，都要以具体的行动，接受约翰悔改的洗礼，来表明内心的悔意，修直自己的道路，预备自己迎接神国的到来。但真实的「悔改」，不能只是停留在「懊悔」而不「改过」。有时我们虽然会为自己的罪过懊悔，也向神祈求赦免，但却没有彻底离开那些过犯的存心与行动，这并不是真正的悔改。作为弥赛亚的先锋——约翰，他是用水给百姓施洗，表明悔改与罪得赦免；但能力比约翰更大，就是约翰也不配给他提鞋的那位，就是主耶稣，祂是用圣灵与火给人施洗，圣灵的施洗是圣灵的浇灌，带给人新生与能力，用火施洗象征审判或圣灵炼净的功能，把邪恶的渣滓除掉。因此，约翰告诉我们：「你们要结出果子来，与悔改的心相称。」没有神生命流露的果子，将来必遭审判，而被神丢弃了。

**【牧者短讲】真实的悔改（寇绍恩）**

经文：你们要结出果子来，与悔改的心相称。（太三 8）

这段时间我们分享说，在一个家庭遇到这样困难的时候，我们怎么样一起同担重担，我们要讲另外一个家庭，就是亚伯拉罕和撒拉。这个家庭在一路跟随主的路上，其实有好几次，他们遇到眼看着就要走向一个

很大的困难里面，而这对夫妻，怎么样一起同担重担呢？我们还是说，这又是一个鉴戒哦，亚伯拉罕每一次都说，你到前面去，我躲在你后面，其实两次，亚伯拉罕都犯同样的一个毛病。

这件事情，其实让我们很被提醒哦，一个男人，当家庭出事的时候，是躲在太太后面，说，你去，你去扛，放我一马，两次，同样的一个问题。一个人如果不是真实的悔改，我们就非常容易在同样的一个问题上，一再犯错，一再犯错，一再犯错，这也就是在圣经里面，讲到说，要结出果子来，与悔改的心相称，那就是一个真实的悔改。结出果子来，不是永远悔而不改。我常常在分享说，我们华人这个词用得真好，悔改，悔改，他其实讲两件事，一件事叫做悔，另外一件事情叫做改变。后悔不难，做错事了，就很后悔嘛，我就不应该买这个房子，我就不应该换这个工作，我就不应该这个移民，我不.....后悔不难，因为事实就是后来情况不好嘛，后悔。可是，后悔不代表有改变，也就是说，我们真的常常是悔而不改。

我相信，在我们的生命当中，我们每一个人都会面对，我此刻正在面对的一些状况，我不知道你是谁，我相信上帝让你今天看到这一集的恩典 365 真的不是偶然的。可是，主对你说，不要只是后悔，不要只是说早知道，每一次当我们说早知道，那就是已经太晚了嘛，就已经不是早了，就已经太晚了。但是，当后悔没有用，后悔不能够改变任何的情况，可是，改变会带来不一样，也就是说，至少下一次，我不会在同样一个地方摔一跤，再摔一跤。

我求主帮助我们，在我们的生命当中，亚伯拉罕被摆在圣经里提醒我们，同样一个严重的错误，我为什么要一犯再犯呢？第一次做错了，他要花多少力气去赢得他太太信任，说我嫁这个男人没嫁错。不要下次出事了，他又把我丢掉。可是，第二次，他在同样一个地方再摔一次跤的时候，恐怕他要花加倍，加倍，加倍的力量才能够赢回家人对他的信任。

我们一起学这个功课，悔，而且要改。

## 【真心话】05「你们要结出果子来，与悔改的心相称」（太三 1-17）

### 一、结果子相称悔改的心

「你们要结出果子来，与悔改的心相称。」（8 节）施洗约翰传讲的是「天国的福音」，他并且为许多人施洗，甚至有当时的宗教领袖法利赛人和撒都该人来受洗。约翰严厉地向他们指出：1) 受洗的人不一定都能够进入天国；2) 他指责那些骄傲的宗教领袖们，不要以为自己是「亚伯拉罕的子孙」就以为自己就一定与天国有份；3) 约翰告诉他们能进入天国的条件就是「悔改」。约翰传讲天国的福音说：「天国近了、你们应当悔改！」悔改是成为基督徒的开始，一个没有悔改归向神的人，他不是一位真正的基督徒、他也不能进入天国。一个真正悔改的人不止是口里的悔改，必须有一颗清洁的心，从行动结出信心的果子。身上受洗的水干了，身上要显出「善行」的汗水，这就是结果子相称悔改的心。

你真的有过悔改的经历吗？那什么是真正的认罪悔改呢？第 8 节特别提到——真正的悔改必定有「果子」显明出来。悔改也许是「内心」的改变，但真正的悔改必定有改变的行为显明出来。加拉太五章告诉我们：

「圣灵所结的果子，就是仁爱，喜乐，和平，忍耐，恩慈，良善，信实，温柔，节制。」这是一个重生得救的人应该有的属灵的品格。如果我们的悔改接受福音，有结出果子来，我们可以知道我们已经与天国有份了。

## 二、不结果子的原因

1. 不信的恶心：「信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。」（约三 18）「惟有……不信的……他们的分就在烧 硫磺的火湖里，这是第二次的死。」（启二一 8）不信的罪已经定了。
2. 不愿意悔改：「悔改是人在圣灵感动下所做的定意归向神，并且生活方式也随之改变的一种决定。」由过去的自我中心，自己要作王，转变为以神为中心，让主作王，于是带来生活方式的必然改变。
3. 心中的骄傲：要受主的管教——主之修理。「凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。」（约十五 2）
4. 不常在主里面：「你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。」（约十五 4）没有以马内利神的同在。

## 三、不结果子的结果

施洗约翰对法利赛人和撒都该人发出严厉警告：「现在斧子已经放在树根上，凡不结好果子的树，就砍下来，丢在火里。」（太三 10）凡从天然生命这棵树（分别善恶树）上长出来的果子，没有一个果子能蒙神的悦纳，都要连根砍掉，唯有从生命树上长出来的果子，才能蒙神的悦纳。

### 【诗歌与歌谱】深处的求告

耶和華啊，我从深处向你求告！  
我从深处向你求告！  
主啊，求你听我的声音！  
求你听我的声音！

愿你侧耳听我恳求的声音！  
主，耶和華啊！  
你若究察罪孽，谁能站得住呢？  
但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。  
(诗一三十一 1-4)

神啊！我呼求你的怜悯

求你的脸光照我，饶恕赦免我！  
神啊！我等候你的恩典  
求你的手扶持我，开恩可怜我！  
我的神啊！今日灵修吗哪：果子相称悔改的心  
(太三章)

### 【会前真心话】05 深处的求告，创作感言

各位亲爱的主内家人，平安！春节假期已经过去了，但是笼罩在全国各地的恐怖气氛，因着瘟疫带来的灾难并没有过去，今天我就借着这首诗歌《深处的求告》，希望给在患病中的家属或是遭到瘟疫攻击的人带来安慰。

这首诗歌是我在灵修诗篇 130 篇上行诗的诗篇，我所创作的诗歌。这个诗歌的背景是在告诉我们，这位诗人他为什么有一个深处的求告，因为他遇到一个极困难的环境，这个困难环境把他逼到神的面前去做深度的求告，他经历了所谓属灵的黑夜，因为这个黑夜很深，深到他自己都没有办法爬出来，因为能够爬出来的就不叫做深处了。或许现在你在病患中的人还是家属，你也是觉得你现在非常地无助，好像也经历了这样子的一个属灵的黑夜，这时候就是要把你逼到神那边去做深处的祷告。

这个深处像什么呢？就像约拿在鱼腹当中的祷告，所以约拿形容自己的处境是什么？阴间的深处、海的深处。因为他在鱼腹中他失去了一切的依靠，他被黑暗所笼罩，所以他在那个光景当中，他所能做的就是向神求告，而且是一个深处的求告。当他能够来到神面前的时候，他体验到落到深处的原因是什么？他认识到是他自己里面的光景，因为他里面满了罪孽，就好像大卫诗篇所说的：神呐，我向祢犯罪，唯独得罪了祢，我是在罪孽里生的，我在母亲怀胎的时候我就有了罪了。

所以，他这时候就来到神面前，做一个认罪悔改深处的祷告，所以他接着说：主耶和華啊，祢若究查罪孽，谁能站立得住呢？但在祢有赦免之恩，要叫人敬畏祢。因此，当我们遇到灾难、患难的环境的时候，让我们认识我们的所是，让我们知道我们是个满了罪孽的人，犯罪得罪了神，需要来到神面前做一个深处的祷告。这不是一般的祷告，是要从心灵里发出的一个祷告。当我们做了祷告之后，我们就等候神的恩典。所以这首诗歌我来跟各位读一次：用歌谱

当我们遇到一个像诗人这样一个环境的时候，这首诗歌给我们一个启示，是我们需要有一个深处的祷告，我们需要有一个认罪的祷告。我们做完这些祷告之后，我们就等候神的恩典，希望神那一只扶持的手能够搀拉着我们，能够开恩可怜我们。当我们同心祷告恳切呼求的时候，相信神会把这个环境给挪开。相信神藉着这一次的瘟疫灾难，把我们逼到祂面前去，让我们来跟祂做一个深处的求告，接下来我们就来欣赏这一首诗歌。

### 【经文纲要】05 施洗约翰传受洗（太三章）

## 一、施洗约翰的职事 (1-5 节)

1. 天国近了当悔改 (1-2 节)
2. 预备主道主先锋 (3-4 节)
3. 众人悔改受施洗 (5-6 节)

## 二、引到基督真悔改 (7-12 节)

1. 果子相称悔改心 (7-8 节)
2. 不结果子砍树根 (9-10 节)
3. 基督施洗灵与火 (11-12 节)

## 三、耶稣受洗神见证 (13-17 节)

1. 降卑为人受施洗 (13 节)
2. 约翰施洗主耶稣 (14-15 节)
3. 天开灵降主身上 (16 节)
4. 父神见证是爱子 (17 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

